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UZUPELNIA ZESPOL

NADZORUJACY
KOD UCZNIA PESEL
[ ] dysleksja
PROBNY SPRAWDZIAN SZOSTOKLASISTY
Z OPERONEM
Instrukcja dla ucznia:
1. Sprawdz, czy arkusz sprawdzianu zawiera 11 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgios nauczycielowi.
2. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i PESEL. ]
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty | zadania. STYCZEN
4. Rozwigzania zapisuj dtugopisem albo pidrem z czarnym 2013
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.
5. W zadaniach od 1. do 20. sg podane cztery odpowiedzi:
A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy uktad kratek
na karcie odpowiedz:
Czas pracy:
(0] 50 minut

6.

Wybierz tylko jedna odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca
Jjej litera — np. gdy wybratas/wybrates odpowiedz A:

L JNEI IR

. Staraj sie nie popetniac btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi,
ale jesli sie pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz.

I CEEe

. Rozwigzania zadan od 21. do 26. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych do tego miejscach. Pomyiki przekreslaj.

. Dodatkowa strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane.

Powodzenia!

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Liczba punktow
do uzyskania: 40

Kopiowanie w caloscl lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiewanie zadan
przez ayrektorow szkot bioracych udziat w programie Probny Sprawdzian Szostoklasisty z OPERONEM.
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A czas plynie...

Tekst do zadan od 1. do 4.

— Mamo! Tato! — ustyszatem w srodku nocy. To Ida sie obudzita i wotata nas, przestraszona
ciemnoscia. Jeszcze nie spatem, poszediem wiec do jej pokoju. Siedziata na tozku zaspana,
przecierajac oczy.

— Pot6z sie — powiedziatem i otulitem ja kotdra.

- A kiedy bedzie rano? - zapytafa.

- Jeszcze masz duzo czasu - 6 lub 7 godzin.

- 0jej, nie wyleze az tak dtugo.

— Spij. Kiedy sie $pi, to czas ptynie szybciej.

— A dlaczego, kiedy spimy, to czas ptynie szybciej? — zapytata Ida. | po chwili zasneta, nie
czekajac na odpowiedz.

Z jednej strony mozna powiedziec¢, ze nie miatem racji. Czas ptynie tak samo, niezaleznie
od tego, czy spimy, czy nie. Ale —uwaga! - mozemy inaczej odczuwac jego uptyw. Dzieciom
zwykle czas sie diuzy. Wydaje im sie, ze ptynie bardzo wolno. Gdy jestesmy dorosli, mamy
wrazenie, ze czas ptynie szybciej, o0 wiele predzej, niz bysmy sobie tego zyczyli.

Pewien amerykanski psycholog poprosif osoby miode, w srednim wieku i starsze, by
odliczyty trzy minuty, nie patrzac na zegarek. Najmiodsi zrobili to dos¢ dokfadnie, osoby
w srednim wieku odliczyty srednio 0 16 sekund za duzo, a 0soby starsze — az 0 40 sekund
ponad trzy minuty.

To, skad sie bierze tak rozne odczuwanie uptywu czasu, jest zagadka. Prawdopodobnie
zalezy od liczby informacji, jakie do nas docieraja w ciggu sekundy. Na przyktad muchy,
ktore zyja krotko i szybko, a do tego latajg w zawrotnhym tempie, muszg przetwarzac duzo
informacji naraz, by sie nie zderzyC z przeszkodami. W ciggu minuty dzieje sie w ich Swiecie
tak wiele, ze odczuwaja ja jako znacznie dtuzsza niz my, ludzie.

Prawdopodobnie rowniez dzieci odbierajg wiecej informacji w ciggu sekundy niz dorosli.
Czas wydaje im sie zatem bardziej rozciggniety niz ludziom starszym. W miare jak przybywa
nam lat, wolniej odbieramy bodzce, uzyskujemy mniej informacji w ciagu sekundy, a przez
£0 Czas w naszym zyciu przyspiesza. | z tego samego powodu, jak sadze, w czasie snu czas
ptynie tak szybko. Nasze zmysty czesciowo sie wowczas wylgczajg. Dociera wiec do nas
bardzo mato bodzcow ze srodowiska i otrzymujemy znacznie mniej informacji niz na jawie.
Dlatego, jak przypuszczam, wydaje sie nam, ze podczas snu czas pedzi jak szalony.

Ale to jest na razie wytacznie hipoteza. Moze ktos ja kiedys sprawdzi w jakims ciekawym
eksperymencie. Niecierpliwie czekam na jego wyniki. Az czas mi sie dtuzy.

Na podstawie: W. Mikotuszko, Tato, a po co? Czyli 50 odpowiedzi na jeszcze dziwnigisze pytania,
Warszawa 2007.

1. Z tekstu dowiadujemy sie, ze dzieci w porownaniu z dorostymi
A. majq wiecej czasu wolnego.

B. potrzebujg wiecej czasu na sen.

C. inaczej odczuwaja uptyw czasu.

D. nie odczuwajg uptywu czasu.
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2. Badanie przeprowadzone przez amerykanskiego psychologa wykazato zwigzek miedzy
tym, jak uczestnicy odczuwali uptyw czasu, a tym,

A. ile mieli lat.

B. jak czesto spogladali na zegarek.

C. jaka czesc doby przeznaczyli na sen.

D. czy rozumieli docierajace do nich informacje.

. 0 muchach napisano, ze odczuwajg uptyw czasu
. podobnie jak dzieci.

. tak samo jak ludzie dorosli.

. tak jak osoby w podesztym wieku.

. jak wszyscy uczestnicy opisanego badania.

O O m > W

. Z koncowego fragmentu tekstu mozna wywnioskowac, ze wyraz hipoteza 0znacza
. rodzaj eksperymentu naukowego.

. pPrzypuszczenie wymagajace sprawdzenia.

. informacje potwierdzong naukowo.

. stwierdzenie odrzucone jako nieprawdziwe.

OO m> M~

Tekst do zadan od 5. do 9.

Rozmowa z zegarem

Bardzo groznie podkreca wasa
szkolny zegar, przyjaciel stary.
NoO, juz dobrze, juz sie nie dasaj,
juz skonczyty sie wielkie wagary.
Przepraszamy cie za te rozigke,
lecz to przeciez nie nasza wina,
ze nie mogtes iS¢ z nami na fgke,
2e na gory nie mogtes sie wspinac.
Scienny zegar na plaze nie chodzi,
zadnej mewy nad morzem nie karmi...
Mogthys sobie mechanizm uszkodzic.
| nie pomogtby zaden zegarmistrz.
Szybko biegng wskazowki zegara,
zaraz dzwonek rozmowe nam przerwie.
Czas na lekcje.
0 wielkich wagarach
pogadamy na duzej przerwie.

Wanda Chotomska

5. Kiedy odbywa sie przedstawiona w wierszu rozmowa z zegarem?
A. Pierwszego dnia wakacji.

B. Tuz przed koncem wakacji.

C. Na poczatku roku szkolnego.

D. Pod koniec roku szkolnego.
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6. Kto rozmawia z zegarem?
A. Zegarmistrz.

B. Inne zegary.

C. Stary przyjaciel.

D. Uczniowie.

. Zegar dasa sie, poniewaz

dzwonek przerwat mu rozmowe.

. Zegarmistrz nie chciat mu pomaoc.

. dzieci uszkodzity jego mechanizm.

. Czut sie opuszczony przez diugi czas.

OO wW>N

. Wakacje zostaty okreslone w wierszu jako
duza przerwa.

. wielkie wagary.

. podkrecone wasy.

. przerwana rozmowa.

OO W >0

. Ktory cytat zawiera epitety?

. Szkolny zegar, przyjaciel stary.

. No, juz dobrze, juz sie nie dasaj.

. Bardzo groznie podkreca wasa.

D. Mogibys sobie mechanizm uszkodzic.

O W > ©

Rysunek i informacja do zadan od 10. do 12.

Na skutek ruchu obrotowego Ziemi w réznych czesciach swiata obowigzuje inny czas.
Zegary na rysunku wskazujg czas obowigzujacy w tym samym momencie w trzech roznych

stolicach Europy.

Warszawa

10. Gdy w Helsinkach wybija potnoc, w Warszawie jest godzina
A. 23.00

B. 24.00

C.1.00

D.2.00

Helsinki
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11. Janek z Warszawy zadzwonif do swojego kolegi z Londynu, Johna, kiedy w stolicy
Wielkiej Brytanii byfa godzina 13.55. Zegary w Warszawie wskazywaty wowczas godzine
A.12.55

B. 13.55

C.14.55

D. 15.55

12. Samolot pasazerski wystartowat zwarszawskiego lotniska 0 godzinie 17.00. W Helsinkach
wylgdowat po 1,5 h lotu. Ktorg godzine wskazywaty wtedy zegary w Helsinkach?

A.16.30

B. 17.30

C.18.30

D. 19.30

Informacja do zadar od 13. do 16.

2013 2013 2013 2013
KWIECIEN MAT LIPIEC SIERPIEN
czwartek sroda niedziela poniedzialek

Jesli w kwietniu

dlugie chiody
si¢ zapowiadajq.
3+ 04.44
%t 18.29

legenda: ¥+wschod stonca

pszczoly nie latajq,

Jesli w maju snieg
sé; zdarzy, to lato
obrze wyparzy.

7't 03.28
% 19.37

%

Gdy w lipcu upaly,
wrzesien doskonaty.

%

7% 03.23
% 19.58

Gdy w sierpniu
upaly, zima diugo
trzyma kozuc

biaty.

¥f 04.25
%t 18.52

%t zachod stonca

13. W ktorym z tych dni stonce wzejdzie najwczesniej?

A1 IV
B.22V
C. 7Vl
D. 19 VI

14. Jacek bedzie obchodzit swoje 12. urodziny 26 maja 2013 roku. Jaki to bedzie dzien

tygodnia?
A. Czwartek.
B. Pigtek.
C. Sobota.
D. Niedziela.
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15. Sidodmego lipca dzien bedzie diuzszy niz dwudziestego drugiego maja o
A. 2 minuty.
B. 21 minut.
C. 26 minut.
D. 28 minut.

16. Przystowia zapisane na kartkach kalendarza dotycza
A. zwyczajow sSwigtecznych.

B. przepowiadania pogody.

C. nastepstwa por roku.

D. pochodzenia nazw miesiecy.

17. Ania zaczetfa czytac ksigzke pie€ dni temu. Czyta codziennie po 25 stron. Aby mozna
byio obliczyc, ile rozdziatow Ania przeczytata w Ciggu trzech pierwszych dni, potrzebna jest
informacja o tym, ile

A. Czasu zajmie jej przeczytanie catej ksigzki.

B. stron ma cafa ksiazka.

C. stron majg poszczegolne rozdziaty ksigzki.

D. rozdziatdw ma ksigzka.

18. Aby odmierzy¢ 54 minuty klepsydrg, w ktorej piasek przesypuje sie w ciggu 9 minut,
nalezy ja obrocic

A. 2 razy.

B. 6 razy.

C. 7 razy.

D. 9 razy.

19. Do sklepu przywieziono 144 zegarki. W ciggu pierwszego miesigca sprzedano potowe
zegarkOw, a w Ciggu drugiego miesigca % pozostatych. lle zegarkow sprzedano w drugim
miesigcu?

A. 18

B. 36

C.72

D. 90

20. Zegary scienne w ksztafcie kota zapakowano do tekturowego pudetka. Na rysunku
przedstawiono jego widok z gory. Szerokosc¢ pudetka wynosi 34 cm, a jego diugosc 102 cm.
Jaki jest promien jednego zegara?

A 17 cm
B. 34 cm

C. 68 cm TR
D. 102 cm 10 2
L9
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21. Na rysunku przedstawiono siatke tekturowego pudetka, do ktorego zapakowano ze-
gary. Napisz, jaka bryte utworzy siatka po ziozeniu.

FT T T T T T s m e mmmm e m—mm
.

5

_______________

PO ztozeniu SIatka UTWOIZY ... e e, .

22. W muzeum zegarOw zorganizowano dni otwarte — od wtorku do pigtku wstep dla
zwiedzajacych byt bezptatny. We wtorek muzeum odwiedzito 240 osob, w srode przyszto
180 0sOb, w czwartek byio 0 30 0sOb wiecej niz w srode, a w pigtek 0 50 0sob mnigj niz
w czwartek. Przedstaw te liczby w postaci diagramu stupkowego.

liczba osob
]
1
L]
|

200

150

T S

50 4

wtorek ' sroda ' czwartek ' piatek
dni tygodnia
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23. Na planie miasta wykonanym w skali 1:20000 odlegtos¢ od dworca kolejowego
do muzeum zegardw wynosi 7,5 cm. Oblicz, ile wynosi ta odlegtos¢ w rzeczywistosci. Wynik
podaj w kilometrach.

Zapisz wszystkie obliczenia i uzupetnij odpowiedz.

Odpowiedz: OdlegtosC od dworca kolejowego do muzeum zegarow WyYNoSi ................. km.

24. Parking przy muzeum zegarow ma ksztaft prostokata o wy- A
miarach 70 m x 100 m. Na parkingu znajdujg sie miejsca pos-
tojowe, w tym 20 migjsc dla 0sob niepetnosprawnych. Kazde
miejsce dla osoby niepetnosprawnej ma ksztaft prostokata
0 wymiarach przedstawionych na rysunku. Jakg czesc powierzch- ~ 5m
ni catego parkingu stanowi powierzchnia migjsc postojowych
dlaniepetnosprawnych? Odpowiedz podaj w utamku dziesietnym.

rs
Y

Zapisz wszystkie obliczenia i uzupetnij odpowiedsz. 23

Odpowiedz: Powierzchnia migjsc postojowych dla 0sob niepetnosprawnych stanowi
...................... powierzchni catego parkingu.
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25. Zgubites/Zgubitas w szkole zegarek. Napisz ogtoszenie informujace o zgubie.

26. Napisz opowiadanie konczace sie stowami To byf naprawde udany dzien. Szkoda, ze tak
Szybko minat.

Twoja praca powinna zajac co najmniej potowe wyznaczonego miejsca.
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Brudnopis

1
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